

栉风沐雨七十年 砥砺前行念初心 一座城市工运发展的起源与延续

□ 张世光

七十年风雨兼程，
七十年岁月如歌！
10月10日是哈尔滨市总工会成立70周年的日子。

1946年的10月10日，哈尔滨市总工会在城市刚刚解放不久后成立。回首望去，70年的时间恰如白驹过隙，几十年的光景恍若昨日。

但岁月已经用密麻镶嵌的圆圈展现年轮的累积，看似平淡却难道平常。

从战火硝烟中走来，在火红年代中成长，经改革开放之洗礼，承全面发展之重担。

一届届，一代代，传承的是不变的初心；一年年，一月月，更替的是与时的俱进。

回顾历史，展望明天，工运事业在这座城市镌刻的不仅是回忆，更有期待、希望和未来。

服务大局：从开荒扩土到勇挑重担

【历史的起源】

熟悉中国历史的人都对这么一句话不陌生：十月革命的一声炮响为中国送来了马克思主义。但是，马克思主义到底是怎么传入中国的？有一种说法是，在哈尔滨的中国工人修建的中东铁路为马克思主义进入中国提供了交通要道。一个可以佐证的信息是，革命先驱瞿秋白在他的《饿乡纪程》



通过开展多种形式的劳动竞赛，哈尔滨市总工会引领全市广大职工始终围绕中心，服务大局，为城市建设作出了重大贡献。

【今天的延续】

到现在，哈尔滨市工会的换届大会已经过了17次。查阅每一次大会的主题，诸如“团结一切劳动人民，发展经济，支援解放战争”“争取4年完成第一个五年计划”“把全部精力集中到四化建设上来”“团结动员全市广大职工在哈尔滨全面建成小康社会的历史进程中充分发挥主力军作用”等表述，虽然所处年代、背景不同，但最终的目标指向都是统一的——团结带领广大职工紧密围绕在党的周围，担任重任，干大事。

2016年对于黑龙江而言是一个擂响战鼓再出征的年份。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月份在全国两会期间参加黑龙江代表团集体讨

帮扶救助：从数量提升到质量嬗变

【历史的起源】

上世纪50年代的哈尔滨，很多职工收入很少，但子女很多，生活拮据。各级工会组织普遍建立了互助保障金会，职工存入20元~30元资金，就可以在需要时借到大额资金，起到了救急救灾的作用。对生活特别困难、入不敷出的职工，工会会从会费中提取20%~40%，加上企业福利经费，实行定期补助。1956年，市总工会用结余经费为全市10504名无力偿还债务的职工还债，金额达67.6万元。

与今天的帮扶资金相比，这点儿钱真的不算多。但在数量翻倍增长的今天，同步增长的还有帮扶的质量。

【今天的延续】

今年8月初，哈尔滨市总工会启动了第二期职工补充医疗互助保障工作，职工最少投保80元，就可以获得最多5万元的保障。

第二期职工互助医疗保障工作在总结第一轮的基础上，增加了4个“大礼包”：——将农民工纳入互助范围内；——将包括农民工在内的职工配偶纳入互助范围内；——“因本人或家属长期患病导致生

活困难的”全部纳入到医疗互助保障范围，保险费用由市总工会统一承担；——为患病住院的职工发放500元~2000元的慰问金。

哈尔滨市人大常委会副主任、市总工会主席黄玉生表示，这4个“大礼包”的发放，为的就是体现职工医疗互助保险与纯粹商业保险的本质差别，从而把给职工的实惠送到家门口，送到心坎上。

以2015年哈尔滨市工会第十七次代表大会上的数据为例，哈尔滨市工会第十六次大会以来，全市共筹集“送温暖”活动慰问金1.25亿元，走访慰问困难职工15.3万户次。“金秋助学”活动共筹措资金1350万元，帮助4120名困难职工子女圆了大学梦。

近年来，哈尔滨市总工会不仅在涉及“养家糊口”等生存下去的大事上关注职工，在一些事关“吃喝拉撒”等让生活变得更好的小事上也从不缺位。

哈尔滨市总工会从2013年起，先后在全市范围内建设了120家的“哥食堂”、1116家“环卫爱心驿站”和75处“公交厕所”。今年起，哈尔滨市总工会又将交通警察、快递员、市政维护工等在内的户外作业职工纳入保障范围，全面打造户外职工“爱心驿站”。



哈尔滨市工会第十七次代表大会提出要牢牢把握创新创优的力量源泉，强化主业意识，增强使命担当，加强自身建设，扎实努力工作，奋力创造出无愧于党、无愧于职工、无愧于历史的辉煌业绩。

民主协商：从接受红利到主动参与

【历史的起源】

1946年哈尔滨解放后，为了调动各方面的积极性，巩固政权，发展生产，在党的“公私兼顾，劳资两利”方针指引下，哈尔滨市总工会以职工利益代表者的身份，与哈尔滨市两家最大的私营企业老巴夺烟厂和同记商场在当地政府的积极帮助下进行民主协商，实行分红制。

回望历史，我们完全可以把此举作为这座城市工資集体协商的滥觞。

【今天的延续】

如今，工资集体协商在哈尔滨，无论是国营企业还是私营企业中都已不是什么新鲜事。

只是，当岁月的大河在历史的痕迹中九曲不息、坎坷前进之后我们才发现，工人通过民主协商不仅被动地分到了“钱”，更是主动地赢得了权利——当家作主的“权利”。

职工要想行使自己的权利，首先就要有“娘人家”——工会的存在。

2011年，中共哈尔滨市委印发了《关于加强我市非公有制企业工会组织建设的意见》，把工会组织建设，尤其是非公企业的工会建设纳入市委重点工作考核目标。

劳模选树：从一枝独秀到遍地开花

【历史的起源】

他叫刘英源，1946年春天，是他带领工人基本缓解了哈尔滨市电力紧张的局面。

他叫苏广铭，原哈尔滨车辆厂车工，他始终走在时间的前面，几十年间，完成了320多项技术革新。

她叫吴桂兰，这位从柜台后面走出来穿着“布拉吉”（俄语：连衣裙）的新时期女性代表，代表新中国的女性走到了世界妇女的舞台上。

还有他、他、他，当然，更有她、她、她。他们有一个共同的名字——劳动模范。

【今天的延续】

今年“五一”国际劳动节前夕，哈尔滨市召开了第36届劳动模范表彰大会，这是时隔37年后哈尔滨市再次以市委、市政府的名义对劳动模范进行表彰。

据统计，新中国成立以来，哈尔滨市共评选市劳动模范28380人次，14530人；共推荐当选全国劳动模范323人次，312人；共推荐当选黑龙江省劳动模范3660人。

哈尔滨市总工会始终在思考的一个问题是，如何让这面旗帜不仅高高飘扬，更引领方向，激发动力。

【提高劳模待遇】

1996年，2009年，哈尔滨市政府先后制定、修订《哈尔滨市劳动模范评选和管理规定》，对于劳模应享受的进修、健康体检、医疗费报销、补充养老保险、荣誉津贴等优



1948年，第六次全国劳动大会在哈尔滨召开。这次会议决定恢复重建中华全国总工会。为了开好这次大会，哈尔滨市总工会团结带领全市职工积极投身大会的各项工作，在中国工运史上留下了一个重要印记。图为大会会场外景。

技能提升：从“合同师徒”到“名师高徒”

【历史的起源】

1947年，刚刚成立不久的哈尔滨市总工会把工作重点转向发展生产与职工培训。担负战时军工生产任务的仁昌铁工厂工会组织工人订立《师徒教学合同》，由老工人、技师向青年工人、技工传授生产操作技术，提高劳动生产率。随后，这项工作在全市铺开。

师徒合同的签订改变了旧社会“教会徒弟饿死师傅”的保守观念，同时也使得刚刚解放的哈尔滨技术工人的数量与质量同步提升。

时隔70年后，哈尔滨市总工会进一步强化了师徒关系，只是这一次不再是“及格式”的技能普及，而是“高水平”的技能提升。

【今天的延续】

2004年3月，为更好地调动和发挥全市职工技能、练本领、爱岗敬业、创新发展的积极性与创造性，有效改变哈尔滨市企事业单位普遍存在的“高、精、尖”技术工人断档、匮乏的现状，哈尔滨市总工会以挖掘、挽救、继承、发扬各行业“老字号、老品牌、老技师”所蕴藏的专技特艺为重点，开展“名师带高徒”活动。通过组织全市国有大中型企业中具有专技特艺的

高技能操作人才，在关键、重点、高技能工种（岗位）范围内，与积极进取、奋发向上的中青年技术工人结成对子，帮助企业解决“传、帮、带”问题。

通过7届“名师带高徒”活动的开展，全市共结成市级师徒对子3343对，全市2256人通过这项活动获得在原技术等级基础上晋升一级职业资格的奖励。

当然，在今天的哈尔滨，青年职工的脱颖而出，除了有名师的指点外，在各种技能比武平台上大显身手也是重要途径之一。

从1991年至今，哈尔滨市总工会一共参与组织了14届“职工技术运动会”。

与比赛初办时各工种（项目）前三名的优胜选手的荣誉称号从技术“状元、大王、能手”更名为“最佳、优秀、先进”技能能手外，一个最令广大青年职工振奋的变化是对取得市级比赛各工种（项目）获名次的优胜选手，不仅给予物质奖励，还给予破格和在原技术等级基础上晋升职业资格的奖励。

全市2890人通过“技术运动会”的平台获得了破格或在原技术等级基础上晋升职业资格的奖励，其中，高级技师615人，技师690人，高、中、初级工1585人。

文体活动：从“吹拉弹唱”到“庙堂”“江湖”

【历史的起源】

哈尔滨的地标性建筑工人文化宫始建于1956年，这座建筑面积15324平方米的西洋古典式风格建筑，被称为是“工人的学校和乐园”。上世纪50年代起，这里除了举办各种学习班外，还组建了工人业余艺术团，举办过美术、摄影展览和丰富多彩的文体活动。

组织职工开展各种文化体育活动是工会工作的题中应有之义，有人更是用“吹拉弹唱、打球照相”来概言之。只是时至今日，“吹拉弹唱”的舞台已经登上“庙堂”之高，“打球照相”的范围也有“江湖”之宽。

【今天的延续】

2010年，哈尔滨被联合国认定为“音乐之都”，著名作曲家傅庚辰更是盛赞这座城市的大剧院、音乐学院等设施是与国际音乐名城相匹敌的。

在哈尔滨市有两座国际化的大型剧院，包括卡雷拉斯、莎拉布莱曼、李双江等国际国内的知名音乐大师都曾在这里演出。实际上，哈尔滨市总工会的工人艺术团也是这两座大剧院的常客。

能够如此高等级的音乐大师站在同一个舞台上，工人艺术团的演出应该不仅仅是“吹拉弹唱”能够准确概括的了。

【今天的延续】

2012年6月以来，恢复重建后的哈



技术运动会为更多的有为职工打通了一条提升技能、晋升职称的成长之路。